

## 街边小学 做孩子快乐成长的奠基石

跳绳、打篮球、转呼啦圈、滑旱冰……随着悦耳的铃声响起,同学们开始在校内开展各班的特色大课间活动。而校内长廊、楼道张贴着学生的各类艺术、书法、文学作品,每一个角落都弥漫快乐育人的气息。

这里正是有着70多年历史的街边小学。踏入校门,“让孩子成为文明、快乐、自信的人”的办学目标跃入眼帘,而学校的的教育模式,无不验证着这句话。

### 快乐育人 搭建展示平台激发学习热情

活动源于智慧,快乐根植教育。走进街边小学,校内长廊、楼道、墙壁上张贴着各类学生作品,书法、版画、数学手抄报等,令人目不暇接。“学校真正做到‘面面墙壁会说话,一草一木皆育人’,通过这种形式展示学生作品,形成独特的校园文化,以文化育人,润物无声。”街边小学校长吕志坚说。

除此之外,学校每学期都举办办体艺节、科技节,为学生搭建多元化展示平台,让学生自信展示才艺,表现自我,“在体艺节上,全体同学以班级为单位上台表演。在排练学习的过程中,从开始的混乱,到最后的整齐划一,师生相互促进获益匪浅。”

而在科技节上,“定点降

落”、“纸载承重”等项目让学生充分展示建模、航模、海模等科技作品,大大激发了学生的学习热情。“科技发展离不开环保。我们让学生收集废品废料,与老师、家长合做环保服装,走环保时装秀,让环保理念根植学生心中。”



街边小学科技节上,同学们展出海模。



街边小学组建特色醒狮队,传承传统文化精髓。

### 课余活动 醒狮进校园传承传统文化精髓

“咚咚咚咚!”校内传来阵阵锣鼓声,六头“狮子”随着节奏上下跳跃舞动,精彩万分,这便是街边小学醒狮队的训练现场。街边小学醒狮队于2016年成立,至今发展有30余人,受到家长和师生好评。“学校聘请专业醒狮教练,挑选3-5年级身体素质过关的学生,每周训练一次,校内大小活动都少不了醒狮队的身影。”吕志坚表示,醒

狮是佛山传统文化的精髓,学校成立醒狮队,是希望传统文化能走进校园,传承下去。

精彩的课余活动不止于此。每日下午的特色大课间,是学生最期待的时刻。“每个星期二和星期四全校集体跑操,星期三和星期五则由各班在分配区域内开展‘一班一特色’的课间活动。”所谓“一班一特色”,即由各班自行组织

的不同活动,有跳绳、打篮球、转呼啦圈、滑旱冰等,使学生在娱乐中学习一技之长,锻炼身体机能。

值得一提的是,学校设有13个功能室,其中设有镇内独有的版画创作室,学生的美术作品屡获嘉奖。经过多年发展,街边小学已完成由村级学校到城市化学校的华丽蜕变,成为孩子的理想学校。

## 下柏小学 打造尚礼校园培育尚礼学子

错落有致的民宅、淳朴务实的民风,在下柏居委会北面,一所别致优雅的校园被它们包围于此。该校布局方正,绿意如茵,校内不时传出朗朗书声,操场上肆意奔跑的孩子活泼有礼。这就是下柏小学,一所以“礼仪教育”为特色文化建设的村级学校,在学校多年的心血倾注下,“尚礼”文化正在此生根发芽。

### “尚礼”既要看得见也要学得着

“中华民族作为礼仪之邦,礼仪教育是我们一直都很重视的教育内容,近年更作为一个特色课题深入推进,系统地开展一系列活动。”下柏小学校长吴国飞说,希望通过开展“礼仪教育”特色课题,打造尚礼校园,让农村学童都能洋溢着城市学生知书达礼的气质,让每一个学生的个性得到自由发展。

进入教学楼,每间教室挂着的礼仪名句十分醒目。而课室外的礼仪墙也别具匠心,学生以“尚礼”为题,在教学楼空白墙壁处手绘礼仪场景,用实际行动不断彰显尚礼文化。“景物有文化,墙壁会说话,处处有教育。”吴国飞表示,这些看得见、摸得着的文化载体,让学校尚礼氛围更为浓厚。

但载体是“死”的,如何让“尚礼”文化入脑入心?下柏小学多措并举。“我们会结合传统节日,开展各类尚礼主题活动。例如三八妇女节为母亲准备一份礼物、重阳节到下柏居委会探访长者等。”吴国

飞说。在此基础上,学校还定期开展礼仪童谣诵读和礼仪故事会,引导学生善学、知礼。

学校还经常开展评比激励活动,例如每月有“文明礼仪标兵”评选,通过学生自评、小组评和班主任评选,在学生中树立榜样。同时,学校还把学生日常行为规范的儿歌编练成礼仪操,学生边背诵边跳礼仪操,真正把“尚礼”融入学生的校园生活。

▼下柏小学在重阳节组织学生到居委会探访长者,学习礼仪。



下柏小学校园环境优雅别致。



▲下柏小学现有20多个社团,其中民乐团十分受学生欢迎。

### 丰富社团开阔学子眼界

重视礼仪规范的教育和实践之余,学校对学生综合能力的提升也没有落下。下柏小学现有20多个社团,涵盖民乐、科技、运动、书法、手工制作、电脑绘画、语言艺术等多个领域,全面开阔学生眼界,提升综合能力。

其中,学校民乐团在去年获得南海区第十一届校园艺术暨学生文明素养展示活动器乐专场银奖,更代表狮山镇外出表演,学生特长也得以施

展。“之前没接触过民乐,加入民乐队后才发现自己有这方面的特长,自己也变得越来越自信开朗。”民乐队队员小李说。

同时,今年狮山镇政府斥资2000多万,计划在下柏小学扩建一座5层高的教学楼,建成后新增12个班,540个学位。届时,学校的学习环境将得到大幅改善和提升,对全面推进学校素质教育提供有力保障。

本版统筹/杨世聪  
撰文/摄影卢敏莹  
通讯员/李瑞冰